

# 囚在富士康

## ——富士康准军事化工厂体制调查报告<sup>①</sup>

程平源 潘毅 沈承孔 伟

**摘要:**富士康准军事化的工厂管理体制其本质是劳动的严重异化,本文以马克思主义的劳动价值观为理论视角,根据第一手实证资料调查研究了富士康的生产管理体制,发现它与马克思对早期资本主义原始积累的观察是一致的,其绝对剩余价值的生产同样是通过延长劳动时间、克扣工人工资以及制造各种形态的血汗劳动来实现的。富士康工人感觉“工厂像监狱”,其原因在于富士康着力打造了一个以绝对服从和惩罚性的制度为特征的法家式兵营社会。

**关键词:**富士康 工厂体制 劳动异化 血汗劳动 劳动价值观

### 引子、囚徒的呼声:“富士康是个牢”

富士康远看像天堂,近看像银行,走进像牢房,不如回家放牛羊,人人都说富士康好,人人都往富士康跑,富士康挣钱富士康花,哪有钞票寄回家,兄弟姐妹快快回家。

这是在富士康口耳相传的一首歌谣。相识的富士康员工经常用手机短消息互相转发。我们在昆山富士康调研期间,常遇到富士康人自比囚徒,以富士康为监狱来形容自己的工厂生活。在问卷中,工人对富士康准军事化管理制度的切身体验大多是严厉、压力大、压抑、累、非人性化等囚徒式的感受。员工谈到他们对富士康工厂的感受时说:

太严了,说严重了就是犯一次错误,3年不升迁。大错比如翻墙,就是晚上从这边的围墙爬出来。富士康说的严重了,就是一个牢。

说白了大多数人还是不是太快乐的。主要就是在工作当中就感觉上班的话一上班一进这个厂门你就感觉很压抑、很累,这是普遍现象,就是进厂门感觉今天又要干活了今天又要效率,然后脑子里就在想这个东西,然后又要熬一天,时间就这样熬过来,就比较压抑比较紧张。

你看,上班和下班加起来是什么,上加个下字,就是个卡字。这样就把你卡住了,没有自由了。你再看啊,这富士康厂周围都有墙,里面的人成什么了?就是个囚字啊,人在墙里面就成囚了。

还有一位员工在描述富士康人时这样说道:

一下班,只要两眼无神,灰头土脸,目光呆滞的就是富士康员工。人走出来一脸茫然,没有一点笑脸。可想人压力有多大,人有压力的情况下他有多种排泄方式,如发脾气、摔东西,有的人会调节一下,调试不好就出现那十二跳了,人受压到一个临界点时,他的脑袋就糊涂了,正常情况下是不会跳楼的,可能会出现幻觉。

<sup>①</sup> 本文受江苏省教育厅高校哲学社会科学研究基金项目(2001SJB840006)资助。

这些囚徒的呼声引导我们进入了富士康帝国的深墙大院之内,为曾经在这里消失的 12 条生命——并且还在不断消失的年轻生命,揭示迫使他们结束生命的黑暗势力的真面目。

## 一、人成了机器:工人的劳动异化状态

### (一)人成了机器:没有价值和意义感

富士康工人的劳动异化程度用他们自己的话来说就是:“人成了机器,活着没意思。”工人小徐说他们生产的产品“以前那个都是用机台折的,但折出来报废的太多了,10 个里面就有 9 个。然后就用人折了,因为机台是死的,人是活的嘛!”人代替了机器,并要求像机器一样地快速运作,人成了机器的奴隶,成了会说话的机器,这一切构成了富士康快速高效的生产要素。小徐说:“像我们这样整天站着真的是很累的!”在富士康,只要你面对着生产就不得自由,因为它已经将每一个生产动作规定好,“某个动作,先用左手还是右手,第几秒以什么姿势做什么动作,全部有严格的规定”,这么做的目的只有一个:将人像一个零件一样固定在生产之中。通过将活人与机器绑定,这时候人的灵活性和机器的高效率联合起来,从而创造出更高的产量,但这样的联合是违背人性的,长时间重复一个动作生产出大量产品的同时也生产了大量的厌烦、无聊沉闷、空虚和压抑。

人就是机器,一天 10 个小时都在做同样的工作。两个小时休息 10 分钟,休息的时候要站,因为一直坐着。一直都在工作,没有机会偷懒,机器每秒都在运转。

做冲压、塑形的实在太辛苦,必须 10 小时连续保持某角度的站姿,人就像机器人,每天干的活太单调。在富士康工作压力太大,如果产量达不到上面的要求老大会很生气,不会给你好果子吃。

就是想走,也没什么理由,感觉每天都重复一样的事情,睁开眼做的事情一模一样,感觉太无聊了,就是想走。

小翠想离开富士康,因为每天反反复复就一个动作好烦。按菜单按钮,然后按音量加减键,然后翻开图片看一看,就五个键每天按过来按过去。

工人重复高效地做着同样的动作,但他们没有任何成就和满足感,他们不知道他们在做什么,为谁而做。当问到:“那你知道你们做的产品是什么品牌的吗?”有工人回答说:

这个不知道。我们有两个最大的客户是 Cisco 和 华为,我们那个计划表上一般不写什么牌子,它会写这个产品出到哪,比如说匈牙利、南京、香港。真的,到现在我都不知道我们生产的产品是卖给谁,也不知道是什么牌子!我们只是作业员,从事一个加工的过程。作为你自己,知不知道无所谓,只要把自己该生产的产品生产出来就行了。

马克思批判当时的资本主义生产方式“使工人畸形发展,成为局部的人,把工人贬低为机器的附属品,使工人受劳动的折磨,从而使劳动失去内容”(马克思,2007:第四十四卷 743)。这种状况是富士康工人的常态。

调研组在各地富士康调研期间,工人们在对他们描述他们对富士康的印象时,大多数人的回答都是:人多、规模大、拥挤、压抑、枯燥、乏味、压力大、辛苦、忙碌、累、没前途、严格、非人性化、无聊、无奈、空虚,等等。这些描述无一不反映了富士康工人劳动过程的异化状态。

富士康工人充分体验到马克思所说的劳动异化:“劳动者在自己的劳动中不是肯定自己,而是否定自己,不是感到幸福,而是感到不幸,不是自由地发挥自己的体力和智力,而是使自己的肉体受折磨、精神遭摧残。……因此,他的劳动不是自愿的劳动,而是被迫的强制劳动。因此,这种劳动不是满足一种需要,而只是满足劳动需要之外的那些需要的一种手段。”(马克思,2007:第三卷 270)

## (二)极限劳动强度:血汗劳动的新形态

根据我们的访问调查,富士康工作产量的制定过程基本是这样的,生管根据订单和对员工工作效率的估计,来安排分配工作产量计划,经过主管和课长签字通过后,即成为正式的工作产量指标。

问题是这种产量指标在制定时就已经把员工的加班时间计算进去了。所以在富士康没有不加班的自由,只有加班的自由。一个访问者向我们提供了一份生管安排的工作计划:

生管排的时候会给你注明,按照每天多少效率、几个小时去排班,比如他底下会有备注:按照 23 个人力,每天 10 个小时,95%的效率。或者特殊情况他就给你写:按照每天 8 个小时,100%的效率。然后写以上排配不包含线长和全技员。

在调查中我们还发现,富士康工人除了要承受高指标的产量要求外,还需要面对不断调高的指标所带来的强大压力。生管对员工效率的估计是根据每天线上上报的完成情况来看的,如果他觉得每天的完成情况是 100%,就会认为员工的效率还有提升的空间,于是提高工作产量指标,而工人只能被动接受,并尽全力完成指标,完不成的就只能拖班完成。据工人反映,在订单量大的时候,为了按时完成订单,产量指标每天增加一次的现象也是时有发生。

而且他产量会增加,比如第一天要求 3000 个产品,做完了,第二天就要求做 3100,第三天就 3200,就是这样加啊…反正他是不会让你达标的。

产量每天一加。我记得刚进富士康的时候第一天新员工 1.2 有的时候 1.5、1.6、1.8 向上增,越来越忙,没有固定的,太不公平了!做到第二天有的时候给你加产量,加 50、加 60,然后赶货一点点往上加。

不断提高产量指标,不断突破工人效率极限,使得产线上的工人产生巨大的精神压力,一个员工向我们这样解释他的压力:“如果一个零件我按正常速度需要 5 秒钟完成,他现在规定我 2 秒完成,或许不断做也能完成,但是精神上就非常紧张了。”

如果员工速率一旦稍微减慢,立马会遭到线长和上层管理的责骂。富士康还通过打绩效的方式来督促员工速度不断加快,员工速度一旦加快,产量指标又随之提高,员工又进入更高强度的工作状态。有位工人说:“工作真是做快做慢都不好,做慢了会被上面找麻烦,做快了又累又没加班,第二天一看指标又升了。”

产量指标是否要提高,提高多少主要根据订单量和产线上报完成情况这两个因素来决定的。员工的精神状况、“承受能力”、实际效率等主观因素一概不被考虑。指标不断提高,使得富士康员工长期处于巨大的工作压力之下。

富士康基本是把工人当作会说话的机器来管理的。为了追求员工效率最大化,提高产量,富士康用 IE(工业工程管理学)来管理生产线、管理员工。它把员工的每一个工作动作分解,使员工动作标准化,以求达到最高效率,完成产量目标。

公司有个专门的部门,叫 IE 工程,它的工作就是平衡每个工站的工时,比如有个产品一个工站要 2 秒,另一个要 6 秒,它就把另一个也改成 2 秒,这样他的产出效率就高。

比如原材料到成品要经过很多的环节,它用 IE 工程的手法去分析其中的每个环节是否存在时间的浪费,如果存在浪费,把它砍掉,工站该合并的合并,该整合的整合,那样达到工时平衡,效率就提高了。对工人来讲,他的劳动强度会越来越大。

富士康工人的压力就是这样被“高效”地生产出来,每个工人都是一台工作的机器。“我每天上班就只能低着头做到下班”;“就是作业员的话他还是有压力的,因为每天有产量和效率,你必

须得达到,这样无形中他们思想上就会有压力,每天就是一上班就想‘啊,我要做多少产量我才达到这个效率’;“真的无精打采的,整天都不想说话,可以说话但不想说,累!”

这样的工作状态导致员工彼此淡漠,千篇一律的动作和生活,每个人都与机器绑定在自己的空间,几千次地重复着一个动作,甚至一天不说一句话,每个人都割裂开来,成了富士康工厂中活的“机器”。这样的状态无疑是有利于富士康提高生产效率的,但对人性而言却是极大的摧残。

马克思那个时代的血汗劳动,从工作环境上来说主要是指拥挤、潮湿、不卫生等原因产生疾病。现在简陋的作坊被现代化的厂房取代了,致人疾病的工作环境并没有变,只是致病的因素已经变成了现代化学物品。富士康的工作环境看上去很好,很多车间装有空调和风扇,但是事实上通风效果却很差,“因为那个车间的排气各方面都不好,是做塑胶嘛,它是有毒的”。富士康很注重形式上的安全防护,但起不到实际作用,很多时候只是为了应付检查员工才会用,甚至有些防护设备本身对身体是有害的,“还要戴指套,那个指套有毒,它腐蚀指甲”。这样的措施其实不是为了保护员工而是为了保护产品。

我们那个车间是做 Apple 产品的,特别苛刻。你知道吗?我每天都拿着小刀,对着显微镜修理产品上的毛边。我的眼睛每天都不舒服。我每天都感觉腹痛恶心。而且我每天上下班都要带着一把刀。(苦笑)你看我的手都是刀划的。(护具)根本起不到作用啊。我们车间的环境很差的,没有空调,只有一台电风扇在吹,吹的也是热风。而且我们车间有化学制剂,那个味道也很大的。机器的噪音也是很大,让人受不了。我最近老是感觉腹痛恶心,好难受。我实在熬不住了。耳塞戴了也很不舒服。你戴松一点,就没有效果。如果你戴紧一点,耳朵又痛得受不了。

富士康的管理制度同时会内在规避工人的工伤,工人出了工伤也不能按工伤处理。

那天我们生产车间要换线,本来应该由专业人员来换的,但是线长私自让我这个作业员来换,我嘛……毕竟不熟悉,所以受伤了,缝了 10 针呢!当时裂了两个口子,流了好多血!我到医务室的时候,因为失血过多都晕倒了。因为我这个受伤是线长私自让我换线造成的嘛,他怕报上去对他以后的年终奖什么的不利,就压了下来。(医疗手术费)都是我自己垫的钱。线长跟我说他现在先不给我报上去,等以后他会想办法帮我弄。后期可以凭医疗卡报销医药费,厂里付 80% 的医疗费。

尊重人权、符合人性的劳动就是马克思所说的自由劳动。在对资本主义的生产方式和异化劳动的批判中,马克思(1975:271)谴责资本家的财富建立在“偷窃工人休息时间”的基础上。

相反,在自由王国的论述中马克思强调的是自由劳动——劳动和休闲的统一,人们在工作之外不仅需要休息,并且在诸种活动和满足中还需要自由的时间。“自由时间——不论是闲暇时间还是从事较高级活动的时间”(马克思,2007:第三十一卷 108)。在他的构想中,人们可以“上午打猎,下午捕鱼,傍晚从事畜牧,晚饭后从事批判”。劳动促进了个人的全面发展,因为剩余劳动在必要劳动之上被创造出来。“剩余劳动在一方面创造出来,与此相适应,负劳动,即相对的懒惰(或者在最好的情况下,是非生产劳动)则在另一方面创造出来”(马克思,2007:第三十卷 379)。在马克思看来,剩余劳动为人们的休闲和创造性的活动打下了基础,“群众的剩余劳动不再是一般财富发展的条件,同样,少数人的非劳动不再是人类头脑的一般能力发展的条件”(马克思,2007:第三十一卷 101)。

### (三) 屌人文化:摧毁人的价值和自信

富士康“产能至上”、“指标先行”的理念直接孕育出其极富特色的“屌人文化”。“屌”这个词表

示被整、被欺负、挨骂、受辱等意思。遇到产量不达标或者质量不达标,线长要向组长、课长做检讨。当遇到客户质量投诉,整个管理层包括线长、组长、课长、品保等都要向经理做集体检讨。这时他们就要被自己的上级扁,为了自己不被扁,所以就要竭尽所能地扁别人。“我们一般是主管骂线长,线长骂员工。”高指标、高产能使压力逐级传递,使得富士康人都沦陷在这种野蛮的扁人漩涡中。而且“扁人”的内容不一定是带脏话的,它想达到目的是羞辱员工,让员工很没有面子,至于用什么手段,各人都竭尽所能。

“求产能,达指标”是生产线线长最基本的要求也是最主要的职责,线长经常在产线上对于速度较慢的工人进行责骂“你怎么这么慢啊,你看看人家多快啊”。有时候订单多,富士康不考虑工人实际承受能力,一味提高产量,员工工作量太大来不及做完,有时“几乎天天被骂”。

富士康管理中最常用的一句话就是“他妈的”,反正就是一直在骂你。让谁谁也受不了啊。

天天宣扬什么人性化管理,我都不知道这个人性化体现在哪里。这可能是高层想出来的,要我们基层根本不知道什么叫人性化管理,你要是犯错,就把你往死里批,一批就是一两个小时!

比如你做检验的,留下了不良品,在包装前没发现,线长就要把检验的这个作业员叫出去,开始训,“你是做什么的,这样的事你都做不了你还能做什么”,少则说半个小时、20分钟,多则说二三个小时,这要看线长心情如何了。我就说这个线长的口才实在太好了,很佩服。就像我去年刚进厂,就有个线长,训我们两个作业员。我们是12点半吃饭,从早上8点开始上线,他就从8:40一直训到中午吃饭的时候。所以你要说这线长为什么要骂底下的全技工,我还真是没搞清楚。

富士康98%的员工都表示与老大(线长)的关系非常紧张,冲突更是时常发生,于先生就向我们描述了他与线长间的一次交锋,他说:

我们那个线长他心理有问题,脾气特别暴躁,总会无缘无故地发火。有一次他就狠狠地扁我,把产品报废都赖到我一个人头上,我气死了。我当时就跟他说了:“你别逼我!”他说:“我逼你怎么了,我逼你怎么了?”我就说:“你信不信我杀了你!?”

“我们和线长的关系都不太好,线长特别苛刻,线上的同事经常会和他发生矛盾,有时还会吵两句。我记得有一次有一条线上的工人集体要罢工,因为线长太苛刻,吵架的时候线长发火说“你们全部给我滚”。

扁人不仅指用脏话骂人,在员工看来甚至没有脏话照样能够伤人,有员工描述他们线长扁人时说:“脏话倒不多,就是口气比较硬!(有一次)两个人在那里聊天嘛,她受不了了,就说你说话怎么没说死?她那种表情体现在声带上,感觉声音好毒的,她在咒一个人死,而且是当人面说的。”因此,当问卷中问到“你对富士康的最大期待是”,18.57%的员工选择了“改善管理体制”这一项。

骂人被员工谑称为“人训话”的管理。“人训话”管理就是在没有达到预期的产量或是不良品率过高时主管、课长、组长或是线长对着一群员工训话,其实就是一些骂人、扁人的事情。富士康扁人的经典语录有很多,诸如:“他妈的你们不要给我干事干的玩哦,要干给我干好,不干就给我滚蛋!”、“不想做走人”、“你他妈干什么吃的”、“你是做什么的?!这样的事你都做不了你还能做什么!”、“你真没用,你个败类、垃圾!”

流水线的工作就是围绕着“产能、指标”进行下去,伴随着线长喋喋不休的催促、谩骂。在这种扁人漩涡中,人变得非常暴躁、易怒、没有人情味,基层管理者和作业员的关系处于剑拔弩张的状态下。为达产量指标,员工表示精神紧张、压力很大。

富士康金字塔式的等级管理结构使压力层层逐级向下传导。根据我们的问卷统计,感到压力

与平时一样多的占到总人数的 36.38%，而感到压力比平时多一点或多很多的人数则占总人数的 39.2%，两项合起来就占总人数的 75.58%了，如此高的比例足以体现富士康员工所感受到的压力是多么巨大了。当扁人成了工作常态和企业文化的时候，扁人就不需要理由了，扁人成了释放压力和发泄愤恨的渠道了。

你看他(线长)，心情好的时候对你好点，心情不好的时候，看到谁，不管就算一点点小错，干的慢啊什么的，就要对人家发火。心情不好的时候就是看到这个不顺眼，就说一句，看到那个不顺眼就大骂一句。我们做慢了骂，做快了也骂。

真正摧毁一个员工的并不是这种被“扁”，而是被“扁”后的无能为力。霍耐特(Axel Honneth, 2005:142)曾区分过社会蔑视的三种形态，在他看来这种人身伤害摧毁了一个人的自我和社会性存在的基本自信，同时影响到与其他主体的一切实践交往。

富士康管理文化中的暴力是强势的。面对富士康工厂这个庞然大物，一个员工实在是太弱小了。我们“就像一粒灰尘一样，比如说一条产线上吧，线长经常说我们产线上多一个人少一个人都无所谓，就这样，你走了还会有人来干啊，对于这个厂来说，我们普通员工真的不算什么。”这一切都关系到自己的饭碗，要吃饭还是要尊严？对富士康员工来说从来就不是一个选择题，“可能觉得这已经不是自己最在乎的，只是为了要生存下来”，“你不干就走人，富士康人多呢！不怕招不到人！受不了，也得憋着呗”。强大的生存理性事实上已经摧毁了他们作为人的尊严。

很多员工都被线长扁得每天工作都无精打采。“她这样扁下去人都不想干了。每天都感觉无精打采的。这种事谁要做？”“真的无精打采的，整天都不想说话。”“可以说话但不想说，累！”

高产能高指标下的扁人文化使得富士康员工饱受双重摧残：肉体上由于极限劳动带来的损害，还要承受精神上的巨大压力。被人辱骂却只能咬牙忍受着的痛苦和无奈的生存状态，使年轻鲜活的生命只能在富士康的囚牢中挣扎以致渐渐麻木，失去希望。

## 二、作为奴隶劳动？被剥夺的权利

《世界人权宣言》第二十三条、第二十四条在劳动者权力的保障上达成了这样的共识：

人人有权工作、自由选择职业、享受公正和合适的工作条件并享受免于失业的保障。

人人有同工同酬的权利，不受任何歧视。

每一个工作的人，有权享受公正和合适的报酬，保证使他本人和家属有一个符合人的尊严的生活条件，必要时并辅以其他方式的社会保障。

人人有为维护其利益而组织和参加工会的权利。

人人有享受休息和闲暇的权利，包括工作时间有合理限制和定期给薪休假的权利。(王德禄、蒋世和，1989:22)

人权作为普世性的共识在人人平等的前提下保障了人类个体一种有尊严和自由的生活。从一个社会的运作来看，人权就体现为具体的公民权。马歇尔在《公民权和社会阶级》中区分了公民权的三个维度：民事权、政治权、社会权。就民事权来说包括个人自由所必需的各种权利，其中涉及到“占有财产的权利和缔结有效契约的权利，以及寻求正义的权利”(Marshall, 1992)。在民事权范畴，对于劳动者来说，劳动法是对其劳动权的有效保护，劳动法规定了一个国家和社会劳资双方权利和义务的有效契约。违背劳动法——如果表现为一个企业公然和普遍的行为，这种侵权不仅是对个体劳动者的损害，也是对国家法律的侵害，总体上伤害的是关涉每个人的公民权。富士康在对待劳动者权益上存在以下诸多的违法问题。

### (一)延长劳动时间违法

根据调研的问卷统计,富士康工人每月休息时间在4天以下(包括4天)的人数占总人数的87.44%,每天工作在10小时以上(包括10小时)的人数占76.9%。

富士康的上下班时间是早八点和晚八点,理论上工人一天在工厂的时间为12小时,但一般进出都会延长时间。其中工作10小时,吃饭时间每顿1小时。周一至周五每天的加班时间基本上是2小时,周六加班10小时,周日休息。现在富士康规定每周工作时间不超过60小时,每周加班时间不得超过80小时。但是在深圳富士康发生“十三跳”之前,各地富士康加班是没有限制的,在富士康工作8年的蓝先生反映,那时他每个月加班150小时左右。在富士康工作的张大哥如是说:“我以前最多加过148个小时,星期六星期天每天都加班。”

马克思在《资本论》中引证了当时很多过度劳动的事例,这种过度劳动严重影响了工人的健康和寿命,甚至致人死命。那个时代的资本家因为科学技术的限制,他们在榨取工人的剩余劳动时采取的办法主要是延长劳动时间(马克思,1975:286)。在这一点上富士康与资本主义原始积累时期的生产方式很一致。富士康的高产量不仅靠劳动强度,同时也是靠延长工人的劳动时间来增加的,更坏的是它有时还不支付工人的加班工资。

我们现在加班时间不是少了嘛,厂里有时候为了赶产量,每个人的工作量就增加了,线长会规定每个人每天的工作产量,像有的人他做不完嘛,就要在那边拖班,把自己的产量做完才能回去。这个时间也不算在加班时间里面的。

就连工人吃饭的时间有时也会被富士康“吃掉”。工人早八点到晚八点是上班时间,中午和晚上有一个小时吃饭时间。

连班就是你中午吃饭时间不是一个小时嘛,要出货啊或者赶产量啊就半个小时吃饭时间,没休息时间。这个算加班,但是有的报不上,就这样给你扣下来了。

正如马克思在《资本论》中所观察到的:“资本‘零敲碎打地偷窃’工人吃饭时间和休息时间的这种行为,又被工厂视察员叫做‘偷占几分钟时间’,‘夺走几分钟时间’,工人中间流行的术语,叫做‘啃吃饭时间’”(马克思,1975:271)。这是早期资本主义原始积累的秘密,牺牲工人的休息时间目的是榨取更多的剩余价值。

深圳十三跳以后,富士康规定员工一个月的加班时间不得超过80小时。工人一天8个小时的正常班加2个小时的加班是10个小时,周一到周五加星期六的加班是6天,共60小时。每周有20个小时的加班时间。

调研期间昆山富士康的员工告诉我们,这样硬性规定以后,实际上对员工更不利。“像现在这样把加班时间分割到每一周,员工就要在订单多的时候,拼命加班,但一旦工作时间(每周)超过60小时,超过的部分就不给加班费,而是给你调休。等到没什么订单的时候,你想加班也不成,员工加班时间没少,却少拿那么多的工资,底下能不有怨言吗?这原本是规定的问题,但却要我们这些当线长的来承担责任。你说好当吗?”

十三跳之前加班不受限制,加多少给多少,但现在不同了,加班有时间上限,限制加班反而拖班,超过的部分就自动被富士康“吃掉了”。

拖班延长了劳动时间,其实不拖班正常上班也要延长劳动时间的。根据我们的调查统计,富士康58.4%的员工平均每天工作时间是10个小时,除去必要的休息时间,富士康工人的一天基本上都是在厂内度过的,这么长的劳动时间给员工很强的压迫感,很多工人感觉就这么被“卡”在工厂里了,工作如同坐牢一样。一天12个小时以上的时间都必须在工厂度过,使工人成了富士康的奴隶。

心理上很累,熬时间嘛。基本上是从早上八点开始做,一直做到晚上八点四十下班,不是熬时间嘛……

调查发现富士康的工人都主动要求加班,“我们打工的都是为了挣钱,不加班只能拿底薪”。实际上可以看出,富士康的低工资制造了工人的甘愿加班(布若威,2005:译序)。

这边都是靠加班,你说你5天8小时,1个月最多上22天班,就只能拿一千一的底薪,加班的话,就拿周一到周五来说,每天加2个小时,1个小时8块,就是16块,一个星期加10个小时就是160块钱,然后周末加班大概11或12块钱1个小时,加8—10个小时也是一百多块钱。这样1个月工资至少能保持在一千七八左右。

长时间的加班不仅挤掉了生活应有的休闲和娱乐,同时失去了家庭生活必要的共同时间。在富士康工作8年还是普工的蓝先生因为工资低,不能养家,妻子已经与他离婚。

那时候收入二千多,主要是加班多,有150个小时大概,除了睡觉就是上班。两个人在周六周日的时候会有时间在一起,平时一般没有时间在一起。有时我上夜班,晚点睡或者早点起床陪陪她。

根据《中华人民共和国劳动法》第三十六条规定:国家实行劳动者每日工作时间不超过8小时、平均每周工作时间不超过44小时的工时制度。第四十一条规定:用人单位由于生产经营需要,经与工会和劳动者协商后可以延长工作时间,一般每日不得超过1小时;因特殊原因需要延长工作时间的在保障劳动者身体健康的条件下延长工作时间每日不得超过3小时,但是每月不得超过36小时(劳动部,1994:9)。由此可知,富士康在工作时间这一方面严重违反了劳动法,侵犯了工人的合法权益。

## (二)克扣工人工资违法

在富士康普遍存在通过各种方式克扣加班工资的现象。

深圳十三跳以后,富士康对外宣称工人工资上调30%,实际情况是各地富士康工人工资上调幅度不超过10%,在问到涨工资的事时,一位昆山富士康的工人这样说道:“基本工资从原来的八百五到上个月涨到九百六再到现在的千一百一。基本工资是涨了,但他的加班只给40个小时,多的时间都算白干。”工人普遍反映实际工资不仅没有上涨,而且劳动强度更大了。“达不到产量,加班报不上去,就是给企业白加班,就是这样子的。比以前更累了。我们工人就是那种,它的目标是多少我们就只能拼命提高速度把那个做到。”

十三跳以后,富士康规定各地企业加班时间每月不得超过80个小时。因为它的每日产量并没有减少,在规定的加班时间难以完成工作量,所以造成了一种新的富士康现象“拖班”,很多超过上限的加班时间不能上报算作工资,富士康就将这部分时间自动调整为员工的调休时间。

线长会规定每个人每天的工作产量,像有的人他做不完嘛,就要在那边拖班,把自己的产量做完才能回去,这个时间也不算在加班时间里面的

他会给你规定产量,假如说你今天产量不能够完成的话,他就会用加班的时间来完成他的产量,这段时间是不按加班工资算的。因为产量没有完成嘛,只有产量完成了以后的时间才算加班时间。这其实是变相的加班控制。以前没这个的时候,我们加班多长时间除了一些义务加班外基本上可以拿到相应的报酬,而且我们出来做工也就是想多拿点钱,加班尽管累但还是愿意多干一些的,可现在的情况是,产量要求和工作强度没减,我们还是要经常加班,但线长却

不把我们超过 80 小时的那部分加班时间往上报了,因为规定不允许。或者好一点就把这部分时间积累了,找空闲的时候给你放假,结果是底薪虽然上了,工钱却不见增加。很多人星期天被要求去加班,在星期一到星期五找一天给休息,这就叫调休。

以调休为名,富士康可以更弹性地来支配用工时间。也可以以此为克扣加班费的理由。工人说调休就是“义务加班,是公司里面调休的。就是平时不干把他调到星期六星期天了。我觉得这一点也是很……你说要是你前 5 天都不加班,都调到星期六星期天,那一个月不都没加班了嘛。本来我们就是靠加班拿钱的嘛!他要是再这样搞,真的,没了!”

对于富士康以调休为名克扣加班工资,工人抱怨说:“它(富士康)内部有个设定,你 1 个月只能加班 38 个,而我可能加了 41 个或 45 个,38 个以外的他不发给你的。所以他这个明显违反了劳动法的,他把这个调休给误解了,调休只能调双休日的加班,而节假日和平时的延时加班是不能调休的,要么不同意我加班,要么我加班你就要给我工资。”

《江苏省工资支付条例》第二十条规定:用人单位安排劳动者加班加点,应当按照下列标准支付劳动者加班加点的工资:

一、工作日延长劳动时间的,按照不低于本人工资的百分之一百五十支付加班工资;

二、在休息日劳动又不能六个月之内安排同等时间补休的,按照不低于本人工资的百分之二百支付加班工资;

三、在法定休假日劳动的,按照不低于本人工资的百分之三百支付加班工资。

第一项、第三项的加班加点工资支付周期自加班加点当日起最长不得超过 1 个月;第二项的加班工资支付周期自加班当日起最长不得超过 6 个月,但劳动合同履行期限不足 6 个月的,应当在劳动合同剩余时间内支付完毕。

虽然休息日的劳动是可以调休的,但是工作日延长时间劳动和法定节假日的劳动是不能调休的。富士康通过累积工作日延长劳动时间调休这种方法来克扣工人的加班工资。

富士康不仅存在拖班不报加班的现象,它还会克扣加班。“每条生产线每月都会有一两人会少报加班时间”,普通员工能做的就是希望那“一两个人”不是自己。因为员工掌握不了自己的劳动时间,加班时间都由线长向上报,“我们平时也不计算自己加班了多长时间,他发多少也就算多少”。

我的女朋友上个月因为少报了加班时间,少拿了 500 元钱。她和她的一个工友是一起上下班的,俩人的工作时间一模一样,而那个工友比她多拿了 500 元,俩人底薪一样,明显是加班费中出现了偏差,肯定是被少算了加班时间,后来去查,果然如此,但后来是不会补发的,只有调休了。那么就这么少拿了 500 元。

富士康在辞职的工人身上同样可以冠冕堂皇地榨取剩余价值。富士康有一项复杂的辞职手续,“进富士康容易,出富士康难”,工人辞职必须提前一个月申请,先给线长签字,再给组长签字,最后到人力资源管理,人资有时会同协调劝工人不要辞职,如果不成功才批准工人辞职。辞职整个流程正常情况需要半个月左右,但有时会因为生产任务紧急等原因线长会限制工人辞职,“我们那里每个月允许 1 个人辞职,现在辞职的已经排到了 10 月份。”工人要想尽快离开富士康,就不得不选择“自愿离职”,根据富士康的规定,每月工作算到 28 号,每月 12 号发工资,如果工人选择自离,就会有半个月左右的工资拿不到。富士康就是通过这样的办法变相来克扣工人的工资。

我们自离是 12 天没有收入。

每个月的 12 号发工资,它就是怕人走,就压着十多天的工资。比如说我 6 月份的工资,他

7月12号才发给我,我要是拿了工资后走人,我就少拿了7月份的十几天的工资了。

### (三)少交五险一金违法

“五险一金”(养老保险,医疗保险,生育保险,工伤保险,失业保险和住房公积金)是国家为了保障工人的生活规定企业和职工必须缴纳的社会保障基金,但在我们这次调研中,发现富士康在社会保障基金的缴纳上存在严重问题。

富士康没有按照法律规定的标准帮工人缴纳“五险”。

《昆山市城镇职工基本医疗保险管理办法》第十七条规定:缴费基数由医保经办机构根据各单位申报的职工工资总额统一核定,其中用人单位按职工工资总额的8%缴纳,从职工福利费中列支,职工个人按本人工资总额的2%,由用人单位从职工工资中代扣代缴。企业职工工资总额的计算口径,按照国家统计局《关于工资总额组成的规定》执行。根据《关于工资总额组成的规定》第四条规定:工资总额由下列六个部分组成:(1)计时工资;(2)计件工资;(3)奖金;(4)津贴和补贴;(5)加班加点工资;(6)特殊情况下支付的工资。

一般的五险包括养老保险,医疗保险,工伤保险,失业保险,生育保险,一般养老保险公司是交的,但他没有按养老保险的规定来交,即以去年的实际月平均工资作为基数来计算养老保险。至于住房公积金,一般只帮师级以上的干部及昆山本地的人交,一般员级员工是不交的,这部分人大概占了90%多,这部分的钱每年大概拖了有几个亿。

在富士康工作了15年的张先生向我们反映,富士康在为职工缴纳医疗保险时,缴费基数是职工的基本工资,而不是工资总额,根据我们这次问卷统计,昆山富士康职工基本工资是1110元,而实际月平均工资是1880元,之间差额770元,按8万人计算,昆山富士康每年漏缴医疗保险近6000万元。

同样,在职工基本养老保险缴纳上,富士康也存在同样的漏缴问题。根据《江苏省企业职工基本养老保险规定》第十条规定:用人单位应当按照省人民政府确定的费率,以本单位全部职工工资总额为基数缴费。用人单位实际参保人员缴费工资总额高于本单位全部职工工资总额的,以本单位实际参保人员缴费工资总额为基数缴费。根据《关于调整企业职工个人缴纳基本养老保险比例的通知》规定:凡参加我市城镇企业职工基本养老保险的各类企业职工,个人缴纳的基本养老保险比例由7%提高到8%,企业缴费比例仍维持18%不变。假设同上,那么昆山富士康每年漏缴职工基本养老保险1.33亿元。

为了促进城镇住房建设,提高城镇居民的居住水平,我国城镇企业职工实行住房公积金制度。住房公积金的缴纳具有强制性,根据《住房公积金管理条例》第二十条规定:单位应当按时、足额缴存住房公积金,不得逾期缴存或者少缴。“富士康只给师级<sup>①</sup>以上的或本地户口的缴纳,员级以下的一概不交,而这部分人占大多数,大约94%左右,这个严重违反了国家的法律。”张先生如是说。根据《苏州市住房公积金管理办法》第九条规定:单位为职工缴存的住房公积金的月缴存额为职工本人上一年度月平均工资乘以单位住房公积金缴存比例。根据《关于开展苏州市2009年度住房公积金缴存基数调整和缴存单位年检的通知》中的相关规定,企业缴纳公积金的比例为8%—12%。我们按昆山富士康总共8万人算,其中假定有90%的员工未交,按最低比率企业应缴纳职工平均工资的8%,职工平均工资为1880元,这样一年企业漏缴住房公积金近1.3亿元。

他每天对外面宣称自己是什么慈善家啦和社会企业家啦,狗屁!就拿住房公积金来讲,国家在法律上规定要给全员一起缴纳,而富士康只给师级以上的或本地户口的缴纳,员级以下的

<sup>①</sup> “师级”是富士康职位级别,富士康有师级和员(工)级之分,如“师一级”“师二级”、“员一级”“员二级”……。

一概不交,而这部分人占大多数,大约94%左右,这个严重违反了国家的法律,难道员工不是人吗?凭什么干部交了,而员工不交呢?这不是歧视吗?我们国家严重忽视他们的权利,难道他们不是人吗?

还有在帮我们缴纳公积金时,也少交了。富士康在帮我们交公积金时是以我们的基本工资为基数的,而国家法律规定企业在帮助员工缴纳公积金时是以上一年度职工的实际月平均收入为基数的,也就是包括基本工资,加班费和奖金。富士康帮我们少交了,我也打算把这部分追回,我现在也在和律师联系,如果在我和公司的协谈中,公司愿意赔付我的加班费,少交的住房公积金,相应涨的部分和损失费,我就协商解决;如果不愿意,我会求助于媒体和相应的出版机构,把情况曝光,引起大家的关注,这不是我一个人的事情,在中国劳工还很少关注,我希望引起社会的关注。还有最近老说提工资,我们中高层管理并没有提啊,我就没提。

在“五险一金”的缴纳方面,富士康存在严重的违法行为,仅昆山富士康计算,每年漏缴的金额就至少有3.2亿元,不仅触犯了国家法律,还严重侵害了工人的合法权益。

### 三、不把人当人:人格和社会性的解体

富士康工人的劳动异化程度及其自杀可以从工厂规训机制导致的个体社会性的崩溃来得到解释。被称为“郭台铭的紫禁城”的富士康工厂从有形的围墙、门禁到无形的规训体制都在着力打造一个法家式的兵营社会。

#### (一)绝对服从的文化塑造

法家的社会控制思想在于横扫一切异己思想,强制实行一统:“无书简之文,以法为教;无先王之语,以吏为师;无私剑之捍,以斩首为勇。是境内之民,其言谈者必轨于法,动作者归之于功,为勇者尽之于军。”(韩非子,1982:674-675)这是一种让整个社会都颤抖的统治,强力之下难有完夫,顺民是唯一的选择。富士康打造的就是这样一种服从的文化:以法为教——郭台铭语录是富士康人的最高指示;以吏为师——一级压一级是富士康人的行为准则。

员工说他们在培训的时候老板(注:富士康工人对他们管理人员的称呼)就警告过他们,对他们的要求就是:服从,服从,绝对服从!服从是富士康准军事化管理的要求,整个厂区着力营造的也正是这种以郭台铭为“神”的绝对服从精神。员工说:

我们车间那挂了一个横幅,是我们郭总语录,大大小小,车间挂了好多……还有一句话就是关于服从的,说“走出实验室没有高科技,只有服从的纪律”,就是说高科技只有在实验室里研制出来,你在外面打工,寄人篱下,只能服从,别人说什么你就服从!你没有能力进实验室,你在外面,谁在你头上你就得服从!

富士康厂区内的墙上会挂一些郭台铭的语录作为横幅。上面写着:“机会总是留给有准备的人。”“什么是质量,质量就是顾客愿意花两倍的价钱,买一样的产品,而且还很高兴。”等等之类的话。员工每年的升迁考试都需要考郭台铭语录,试卷上会出这样的题目,写一句郭台铭的话,让你写下一句。

除考试以外富士康还对新进员工进行军训来规训造就一个个顺从的身体。“比方说你一进来培训,就军训,要晒太阳啊,喊口号,就是‘东风吹、响鼓擂’这些。”

问到富士康的上下级之间的关系时,有员工说:“那你普通员工肯定要服从上级啊!他让你怎么做,你就怎么做,没有任何理由。”

老子的话你就要听。党国要你死你就要死,但他又不是完全的军事化,真正的军事化长官下的命令要是错了,他会全权负责,而在富士康错了是要下属负责的。出了事就屌,出了事,一级屌一级,没有人会负责。我们一般是主管骂线长,线长骂员工,上面的人跟下面人撒气,那员工跟谁撒气啊。这就是为什么跳楼的都是普通员工。

基层管理人员在谈到他们对这种准军事化管理的体会时说:“富士康的管理叫做官大学问大,我比你大说的就是对的,官大一级压死人。”这种压迫的驱动力当然来自富士康的产量要求。

在富士康没有不服从的员工,除非你不想干了。不服从“那就走人呗,这就是那个执行力的问题,要是上面的决策你执行不了,你就走人呗”。

## (二)惩罚性制度的构筑

法家的最大特征就是其严刑峻法。“故明王峭其法而严其刑也……罚莫如重而必,使民畏之……誉辅其赏,毁随其罚,则贤不肖俱尽其力矣。”(韩非子,1982:668-669)富士康同样如此,惩罚是它的管理制度的特征。对工人的不信任和人格的蔑视是这些罚制的前提。在富士康的《员工手册》里,仅仅惩处的规定就有127条之多,惩处的方式包括从警告、记过到开除处分等。

工人说:“我们在生产线上不能讲话,不能说笑,不能随便走动,很不自由。每天都要这样,实在受不了。”如果做不到就会有一系列的惩罚措施,“各种惩罚都有,就跟你们在学校一样,记功记过嘛。比如犯了各种错误就会有人骂。处罚你,给你一个警告啊之类的。天天被老板屌。”下面是我们录下的富士康罚制的一些面相:

### 不准

工作的时候,我们不能说话,不能走动,不能玩手机…“上课”前会响三声哨子,第一声哨子响的时候,我们要站起来,把凳子放好;第二声哨子响,我们就要做好准备工作,有的部门要带好那特殊手套什么的;第三声哨子响,我们就坐下工作,而且我们背是不能靠在椅背上的。

### 惩罚令

但富宏有个方面做得不好,就是经常有什么惩罚令,说这次事故是因为你没有按照规范操作,把责任都归结给员工自身,还记过什么的,其实人都一样,疲劳的时候出些事故也不可避免,从保护员工的角度出发,还是应该从安全防护这方面来看。

### 检讨

(遇到产量不达标或者质量不达标),线长要向所有人,包括组长、课长做检讨。当遇到客户质量投诉,整个管理层,包括线长、组长、课长、品保等都要向经理做集体检讨。做检讨不会扣工资,但怕上面对自己印象不好,印象不好就会影响到以后的发展,包括工资、福利、晋升之类的。

### 保证书

我给线长写过3份保证书。我保证以后再也不迟到了,如果以后再迟到就自离;然后还有一次是我再也不旷工了,如果旷工就自离;还有一次是说话,我再也不说话了,如果再说话我就自离。

### 警告

是这样的,一般是作业员跟线长讲一下,也就是跟我说一下,我一般我批几分钟让他们上厕所的。顶多10分钟。10分钟不来我们要去看一下的。发现要口头警告的,有时也会当着

很多人骂他们。这也没办法,都是上面规定的。

### 扣加班

扣多少我没有查过,但是感觉是基本上都扣点什么。因为有的时候加班报不上嘛。金融危机的时候经常会让我们晚一步下班的,最起码晚个半小时,他还跟我们说你们这个是不报加班的。

### 罚做义工

我们富士康员工的衣服不是都是厂里面洗得嘛,都要经过高温消毒的,像牛仔裤这些衣服高温消毒以后就很容易破,经常就有衣服被洗破了。我们想自己洗衣服的,但是不允许,因为发现之后会要写保证书,还要记过罚钱,我有一个朋友就被罚了200元。不过后来好像不罚钱了,就要做义务劳动,打扫楼梯的卫生之类的。

工人说:“在我们这边,犯小错误等于大错误,大错误等于开除。”借着各种惩罚性制度,富士康不断地“清理门户”,保证了它准军事化管理一贯的严整性和肃杀的面孔。

法家以力治世的结果就是中央权力直达社会底部。通过对人民的等级划分,对社会财富的严密控制以及“编户齐民”、“利出一孔”等政策驱散社会联合,将官方以外的社会组织和空间清扫一空,只留下相近却不相联的原子化的个体,达成反社会的目标,从而任其驱使宰割。富士康的罚制管理无一不与其相似,其间歇性或连续性的员工跳楼实际上都是个体生命对这种制度的抗争和控诉。囚禁在富士康法家式兵营里的个体生命是窒息的,自杀抗争只是问题的极端反映。“走投无路”才是富士康人的普遍绝望。

### (三)弱民然后驱之

法家驱民的前提条件是弱民。低工资是诱你做奴隶的陷阱——为了活下去不得不卖命干活——表面上是你心甘情愿的,富士康工人就是这样主动地向资本家要求加班。法家强调“民弱国强,民强国弱,故有道之国,务在弱民”(商鞅,1974:66)。从富士康底层普工与其管理者几百倍的工资差距中可以看出富士康生产管理的目标不仅是反社会的,也是反人性的,是历史的倒退,科学技术不仅没有将工人从繁重和异化的劳动中解放出来,没有平等地与资本家享受所创造的社会财富(马克思,1979:46),反而沦为了只为生产资料的所有者生产生活必需和奢侈的消费品自己却不能消费的现代奴隶。

低工资最终导致的是工人的绝望、崩溃和走投无路。根据我们的调查统计,富士康工人的月平均收入为2049元。普工拿到手的工资一般1700元左右。收入除寄回家以外,大多工人的月消费在500元上下。

我现在工资只比操作员多一点,底薪一样,加班费一样,一个月大概拿到多则两千一二,少则一千五六,现在是淡季,每个月大概一千七八。房租要交三百,偶尔吃吃饭、上上网,一个月连房租,大概花到七八百,像之前,我们两三个月才休息一天,周六周日都双加。每天10个小时、11个小时都有。

我8岁的时候父母离异了,所以我性格一直比较内向、沉默,没有自信,没有安全感,一心想着努力学习,小学一直全乡第一,初中就慢慢不行了,然后因为家庭经济状况不好就读了中专,但从那届开始工作不分配了,感觉很失落,自己命运很不好。现在家里因为建房子欠债,老婆在家带孩子,我每个月寄一千五回家,自己留五百当生活费,感觉经济压力蛮大的。

一个在富士康工作了8年的普工蓝先生告诉我们:

去年的时候,我经历了痛苦的事情,我回去的时候,当你老妈你儿子嫌你掏不出钱来的话那种感觉真是生不如死,特别难受。像你老妈生病了拿不出钱的时候,你儿子上学你拿不出钱来的时候,你身边最重要的人需要钱的时候你拿不出钱来的时候,那一刻人有时候真不敢去想象,要崩溃了。我现在什么想法都没有,就要多挣点钱。

老婆和我离婚了,她嫌弃我挣钱少,家里条件不好。谈恋爱的时候比较注重感情,我结婚的时候不太在乎钱的,比较重感情,结婚了女人就喜欢攀比,她一个朋友的老公是卖手机的,很有钱。我现在就想多挣点钱,让我小孩将来有出息的。

但是我现在也没办法走,我一走的话就没钱了。我老妈没钱,一个月总要寄点钱回去吧,不然家里没钱吃饭啊。我小孩子上学要用钱,我爸爸妈妈身体不好,我爸爸腰不好不能干重活,尤其是我妈妈有很多病。我去年过年回家我妈妈住院两三千块钱我拿不出来,我每个月花销下来基本存不了钱。

我2002年干到现在,工资基本没怎么动,当年刚进厂是两千多现在我还是拿两千多,我也是完全没有晋升的可能。像我这种干了8年还是普工的,很多,但是大部分都走了,我是因为我们家没办法走。

我觉得自己很没用,我爸爸年龄这么大身体也不好,我妈妈生病我也拿不出钱,老二自己也不容易。我弟弟之前是在广东打工,也是因为工资低,经常换工作。感觉日子越过越不行了。

这个工人过年回家妈妈住院,他掏不出三千块钱的住院费,小孩上幼儿园他拿不出一千块钱的人园费,那一刻他崩溃了,他说他想死的心都有了。因为钱挣得少,他的妻子离开了他。奇怪的锁链在于,正是因为这样富士康紧紧地套牢了他:“但是我现在也没办法走,我一走的话就没钱了……”最近他还和曾经访谈过他的学生打听如何偷渡出去打黑工,他说:“我太需要钱了。”

工人的走投无路是从哪里来的?当他们被排斥在社会公平分配之外,切断供应其劳动力代际再生产的资料,从而使其不被社会认可,其普遍的境遇就是走投无路。在霍耐特看来这种蔑视形态表现为对于个体或群体的生活方式的贬黜,以致把个体生活形式和信仰方式当作低劣之物或残缺之物予以贬黜,这些社会贬值的经验导致了自我重视的失落,使得主体无法赋予自我能力以社会意义。那么,个人人格内部就出现了心理的裂痕,像羞耻与激怒这些消极的情感就充塞其中(霍耐特,2005:143)。

蓝先生的崩溃和走投无路说出富士康并“没有把工人当人”,他们只是建筑富士康王国万里长城上的一块砖头。

马克思认为人性是历史和社会的创造物。人是社会关系的总和。他说:“人是最名副其实的社会动物,不仅是一种合群的动物,而且是只有在社会中才能独立的动物。”(马克思,2007:第三十卷25)。人离不开社会,因而社会势必对人发生作用和影响,造就其人性,使人具有社会性。因此,人之所以成为人,乃是由其社会性所决定的。社会性在人性 and 个体人格的形成和发展中起着决定性的作用。

同样,在涂尔干那里,社会性是个体人格完整性的保障,“社会的东西往往比个体的东西具有更高的威望”(涂尔干,2005:11),即使在现代高度分化的社会中,个体还是不可能成为自给自足的主体,而嵌入在社会生活中,受各种社会因素的制约。“在人类生活中……集体表现比个体表现具有更强大的心理能量。正因如此,它们才能给我们的意识提供力量”(涂尔干,2005:140)。在他看来,首先是集体意识的匮乏即个体社会性的匮乏,然后个体人格才面临崩溃,最后发生自杀。

## 结语与讨论、制造血汗劳动:资本主义在当代中国

富士康准军事化的生产管理模式意味着以绝对的血汗劳动创造最大化的资本财富。这种血汗

劳动的本质就是劳动者普遍不能享受和消费他生产的产品,在这一点上它与原始的奴隶劳动是相似的:一部分人创造了供另一部分人享受的物质资料(马克思,1975:263)。同时,劳动者失去了他们全部的生活价值和意义,他们活着的目的只有一个,那就是不停地干活,为另一部分人生产生活必需和奢侈的消费品。

这是全球资本输出在当代中国制造出的血汗劳动的新形态。作为世界工厂的当代中国经济社会的发展主动承接了马克思所分析的资本主义生产方式的内在矛盾,而作为这种生产方式掘墓人的无产阶级却被迫无法团结起来。这种无产阶级运动被迫停止的状态越来越强地催生着资本的盛宴和狂欢。与此同时,世界工厂中资本主义原始的生产方式正在制造越来越庞大的打工群体,打工——一种只给付奴隶工资的阶级——劳动力的代际再生产成本被无情地剥离——在劳动的意义上把中国变成了“打工中国”。

打工?——为谁打工?为社会主义建设还是为资本主义积累?当一个社会的经济发展以牺牲一个群体、一个阶级的劳动力代际再生产资料的获得为代价,这无疑是反马克思劳动价值观的。马克思强烈谴责的资本主义生产方式——资本家不顾一切地榨取剩余价值从而导致过度劳动和异化劳动的西欧早期资本主义原始积累时期的生产方式正在当代中国繁衍和扩张。并且它极具传染性,使一切底层阶级都难免这种生产方式的清洗,从而沦为打工阶级,为社会主义国家建设和资本主义原始积累制造大量可替代的廉价劳动力。这仿佛是一个颠倒的世界,生产、发展不再是为了人,而人——打工阶级却是为了生产和发展。

#### 参考文献:

- 霍耐特,2005,《为承认而斗争》,胡继华译,上海世纪出版集团。
- 韩非子,1982,《韩非子校注》,江苏人民出版社。
- 劳动部,1994,《中华人民共和国劳动法》,法律出版社。
- 马克思,1975,《资本论》第一卷,人民出版社。
- ,1979,《1844年经济学——哲学手稿》,人民出版社。
- ,2007,《马克思恩格斯全集》第二版,中央编译局。
- 迈克·布若威,2005,《制造甘愿:垄断资本主义劳动过程的历史变迁》,林宗弘译,群学出版公司。
- 商鞅,1974,《商君书》,上海人民出版社。
- 涂尔干,2005,《实用主义与社会学》,渠东译,上海世纪出版集团。
- 王德禄、蒋世和编,1989,《人权宣言》,求实出版社。
- Marshall, T. H. 1992, *Citizenship and Social Class*. London: Pluto Press.

作者单位:南京师范大学社会发展学院  
香港理工大学应用社会科学系  
责任编辑:李春玲